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فصل نهم : پاسخ گیاهان به محرك ها

محرك هاي رشد - اکسین هاگفتار 1: تنظیم کننده هاي رشد در گیاهان
مرجع: سراسري- 1387 امروزه از ترکیبات مؤثر در نورگرایی گیاهان گندمی، در .................. استفاده می شود.(با تغییر)  1

تقویت ریشه زایی حفظ تعادل آب در گیاهان افزایش مدت نگهداري میوه ها رشد جوانه هاي جانبی

سیتوکینین ها
مرجع: سراسري- 1384 نقش سیتوکینین کدام است؟  2

افزایش مدت نگهداري میوه ها افزایش رسیدگی میوه ها

درشت  کردن میوه هاي بدون دانه تسهیل در برداشت مکانیکی میوه ها

مرجع: سراسري- 1377 در کدام مورد، تراکم بیشتري از اکسین لازم است؟  3

شادابی گل ها رشد طولی ساقه ریزش برگ رشد جوانه هاي جانبی

مرجع: سراسري- 1402

در پیِ استفاده از نوعی تنظیم کنندة رشد گیاهی بر جوانه هاي جانبی مهارشدة گیاه فلفل زینتی، بازدارندگی رشد این جوانه ها از بین می رود.  4
این هورمون گیاهی، کدام نقش دیگر را نیز می تواند عهده دار باشد؟ 

روند تجزیۀ مولکول هاي سبزینه (کلروفیل) برگ ها را به تأخیر اندازد.  برگ هاي پولک مانند ضخیم را بر روي جوانه  ها حفظ نماید. 

تشکیل لایۀ جداکننده در دمبرگ را تسریع کند.  باعث حفظ آب گیاه در شرایط نامساعد محیط شود. 

جیبرلین ها
مرجع: سراسري- 1382 در کشاورزي، براي داشتن نارنگی هاي درشت بی دانه، از کدام هورمون استفاده می شود؟ (با تغییر)  5

سیتوکینین آبسیزیک اسید اتیلن جیبرلین

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  6
«نوعی تنظیم کنندة رشد گیاهی می تواند علاوه بر تولید میوه هاي بدون دانه، در شرایطی از تشکیل لایۀ جداکنندة برگ ممانعت به عمل آورد. این

تنظیم کنندة رشد، .................. »

رشد طولی یاخته ها و متعاقب آن رشد طولی ساقه را افزایش می دهد.

همواره مانع تبدیل مریستم رویشی به مریستم زایشی ساقه می شود.

می تواند تولید نوعی هورمون بازدارنده را در جوانه هاي جانبی ساقه تحریک کند.

همواره در مقادیر زیاد و در حضور مقادیر اندکی از نوعی هورمون محرك رشد، باعث ریشه زایی می شود.

بازدارنده هاي رشد (آبسیزیک اسید و اتیلن)

مرجع: سراسري- 1398

با قطع جوانۀ رأسی در ساقۀ یک گیاه جوان، مقدار نوعی هورمون گیاهی در جوانه هاي جانبی گیاه افزایش و مقدار نوع دیگري هورمون در  7
این جوانه ها کاهش خواهد یافت. در یک گیاه داراي جوانۀ رأسی ساقه، نقش این دو هورمون به ترتیب کدام است؟

تأخیر در پیر شدن اندام هاي هوایی - رشد طولی یاخته ها ریزش برگ با تشکیل لایۀ جدا کننده - تحریک ریشه زایی

کاهش رشد گیاه در شرایط نامساعد محیطی - ایجاد یاخته هاي جدید تحریک تقسیم یاخته اي - بستن روزنه هاي هوایی در شرایط خشکی

مرجع: سراسري- 1390

در کشت بافت، ماده اي که به همراه اکسین، ریشه زایی را تحریک می کند، در کشاورزي براي .................. مورد استفاده قرار می گیرد. (با  8
تغییر)

تازه نگه داشتن گل ها درشت  کردن میوه ها

تسهیل در برداشت مکانیکی میوه ها بازدارندگی رشد جوانه هاي جانبی
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مرجع: سراسري- 1393 در گیاهان، هورمونی که محرك .................. است، نمی تواند سبب .................. شود.  9

تقسیم سلولی - افزایش مدت نگهداري میوه ها خفتگی جوانه ها - پلاسمولیز سلول هاي نگهبان روزنه ها

افزایش طول دیوارة سلول ها - توقف رشد جوانه هاي جانبی طویل شدن ساقه ها - خفتگی دانه ها

مرجع: سراسري- 1380 در روزهاي گرم و خشک و با جریان شدید باد، کدام هورمون در گیاه افزایش می یابد؟  10

جیبرلین سیتوکینین اکسین آبسیزیک اسید

مرجع: خارج از کشور- 1386

هورمونی که با افزایش تولید آن در جوانه هاي جانبی، رشد این جوانه ها متوقف می شود، عهده دار کدام نقش زیر است؟ (با تغییر)  11

درشت  کردن میوه ها تحریک ریشه زایی

افزایش مدت نگهداري میوه افزایش تولید آنزیم هاي تجزیه کنندة دیواره

مرجع: سراسري- 1397

کدام گزینه، عبارتِ زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  12
«نوعی از ترکیبات تنظیم کنندة رشد گیاهی که .................. می کند، باعث .................. می شود.»

فرایندهاي مربوط به مقاومت گیاه در شرایط سخت را کنترل – تشکیل ساقه از سلول هاي تمایزنیافته

آب را در گیاهان تحتِ تنش خشکی حفظ – خفتگی دانه ها و جوانه ها

تقسیم یاخته اي را تحریک – کاهش مدت نگهداري میوه ها

از جوانه زنی دانه ها جلوگیري – تولید میوه هاي بدون دانه

مرجع: سراسري- 1383 کدام عمل را نمی توان به آبسیزیک اسید یا اتیلن نسبت داد؟  13

بیداري جوانه ها ریزش برگ ها

بسته  شدن (بستن) روزنه هاي هوایی رسیدگی میوه ها (زودرس کردن میوه ها)

مرجع: خارج از کشور- 1389

بعضی هورمون ها بر رویش دانۀ نخود اثر بازدارنده دارند؛ هورمونی که می تواند بازدارندگی این دانه را برطرف سازد، در .................. نیز  14
نقش دارد.(با تغییر)

حفظ جذب آب توسط ریشه ها درشت  کردن میوه هاي بدون دانه

کنترل رشد در شرایط نامساعد محیطی ریزش میوه ها

مرجع: خارج از کشور- 1398

با قطع جوانۀ رأسی در ساقۀ یک گیاه جوان، مقدار نوعی هورمون گیاهی در جوانه هاي جانبی، افزایش و نوعی دیگر کاهش می یابد. در یک  15
گیاه داراي جوانۀ راسی ساقه، نقش این دو هورمون به ترتیب، کدام است؟

ایجاد یاخته هاي جدید - تشکیل میوه هاي بدون دانه ریزش برگ - تأخیر در پیرشدن اندام هاي هوایی

تحریک ریشه زایی - بستن روزنه هاي هوایی در شرایط خشکی رشد طولی یاخته ها - کاهش رشد گیاه در شرایط نامساعد

مرجع: خارج از کشور- 1393 16  هورمونی که محرك .................. است، نمی تواند سبب .................. شود. (با تغییر)

ریشه دار کردن قلمه ها - توقف رشد جوانه هاي جانبی  درشت  کردن میوه هاي بی دانه - تحریک طویل  شدن ساقه ها

تقسیم سلولی - تسهیل در برداشت مکانیکی میوه ها پلاسمولیز سلول هاي نگهبان روزنه ها - عدم رشد دانه ها

مرجع: خارج از کشور- 1397

کدام گزینه، عبارتِ زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  17
«نوعی از ترکیبات تنظیم کنندة رشد گیاهی که باعث  .................. می شود، براي  .................. مورد استفاده قرار می گیرد.»

جلوگیري از رویش دانه ها و رشد جوانه ها - درشت  کردن میوه ها

طویل  شدن ساقه و رویش دانه - تولید میوه هاي بدون دانه

شادابی شاخه هاي گل - تشکیل ساقه از یاخته هاي تمایزیافته

حفظ تعادل آب در گیاهان تحت تنش خشکی - افزایش مدت نگهداري میوه ها

مرجع: سراسري- 1388 هورمونی که از سوخت هاي فسیلی آزاد می شود، ............... را افزایش می دهد. (با تغییر)  18

 رشد جوانه هاي جانبی مدت نگهداري میوه ها سرعت رسیدگی میوه ها شادابی شاخه هاي گل
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مرجع: سراسري- 1372 گاز اتیلن، بر کدام  یک اثر بازدارنده دارد؟ (با تغییر)  19

کاهش زمان رسیدن میوه ها رشد جوانه هاي جانبی ریزش میوه ها ریزش برگ ها

مرجع: سراسري- 1385 تحت تأثیر .................. صورت نمی گیرد. (با تغییر)  20

جیبرلین - درشت  شدن میوه ها اتیلن - رسیدن میوه ها سیتوکینین - ریزش برگ ها اکسین - چیرگی رأسی

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  21
«در گیاهان، تنظیم کنندة رشدي که به واسطۀ عامل چیرگی راسی در جوانه هاي جانبی تولید می گردد،  .................. شود.»

نمی تواند باعث رسیدگی میوه هاي نارس نمی تواند توسط بافت هاي آسیب دیده تولید

می تواند باعث فعال کردن آنزیم هاي تجزیه کنندة دیوار می تواند سبب ایجاد ساقه از یاخته هاي تمایزیافته

مرجع: خارج از کشور- 1388 هورمونی که سرعت پیرشدن برخی اندام هاي گیاهی را کاهش می دهد، در .................. نقش دارد. (با تغییر)  22

درشت  کردن میوه هاي بدون دانه رسیدن میوه ها مهارِ رشدِ جوانه هاي جانبی تشکیل ساقه از کال

مرجع: سراسري- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  23
«در گیاهان، تنظیم کنندة رشدي که به واسطۀ عامل چیرگی راسی در جوانه هاي جانبی تولید و افزایش می یابد،  ..................  شود.»

می تواند سبب ایجاد ساقه از یاخته هاي تمایزیافته نمی تواند باعث تأخیر در پیرشدن اندام هاي هوایی

نمی تواند باعث تحریک تولید آنزیم هاي تجزیه کنندة دیوارة یاخته ها می تواند در شرایط نامساعد سبب کاهش عمل تعرق و مانع رویش دانه

مرجع: سراسري- 1400

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  24
«نوعی هورمون گیاهی که .................. »

در کشاورزي به عنوان علف کش استفاده می شود، از سوخت هاي فسیلی نیز رها می شود.

می تواند بر خارجی ترینِ لایۀ درون دانه اثر بگذارد، در غلظتی معین باعث رشد ریشه می شود.

از جوانۀ رأسی به جوانه هاي جانبی می رود، یکی از روش هاي تکثیر رویشی را در گیاهان به انجام می رساند.

می تواند مانع تولید و رها شدن آمیلاز در جوانه هاي غلات شود، در بافت هاي قابل ترمیم گیاهان نیز تولید می شود.

مرجع: سراسري- 1402 مطابق با مطلب کتاب درسی، کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  25
«هر تنظیم کنندة رشد گیاهی که .................. می شود، .................. .»

باعث رشد طولی یاخته ها - براي تولید میوه هاي بدون دانه مورد استفاده قرار می گیرد

باعث تولید و فعالیت آمیلاز دانۀ غلات - بر فعالیت ریشه زایی بی تأثیر است

موجب رسیدن میوه ها - بر روند رشد گیاه تأثیرگذار است

مانع رویش دانه - در ریزش برگ هاي ساقه نقش دارد

مرجع: خارج از کشور- 1400

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟  26
«نوعی هورمون گیاهی که  .................. »

در کشاورزي به عنوان علف کش استفاده می شود، از سوخت هاي فسیلی نیز آزاد می گردد.

براي تولید میوه هاي بدون دانه به کار می رود، در شرایط نامساعد نیز به حفظ آب گیاه کمک می کند.

از جوانۀ رأسی به جوانه هاي جانبی می رود، باعث انجام یکی از روش هاي تکثیر رویشی در گیاهان می شود. 

در شرایط نامساعد مانع تولید و رها شدن آمیلاز در جوانه هاي غلات می شود، در بافت هاي آسیب دیده نیز افزایش می یابد.
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مرجع: خارج از کشور- 1402

در پی استفاده از نوعی تنظیم کنندة رشد گیاهی، بر جوانه هاي جانبی مهارشدة گیاه فلفل زینتی، بازدارندگیِ رشد این جوانه ها از بین می رود.  27
این هورمون گیاهی، چند نقش دیگر زیر را می تواند عهده دار باشد؟

الف) تحت شرایطی، رشد ریشه ها را مهار کند.
ب) تشکیل لایۀ جداکنندة دمبرگ را تسریع کند.

ج) سبب بسته شدن روزنه ها در شرایط نامساعد محیطی شود.
د) روند تجزیۀ مولکول هاي سبزینه (کلروفیل) برگ ها را به تأخیر بیندازد.

1234

مرجع: سراسري- 1403

نوعی  هورمون گیاهی  می تواند عمر سبزيِ خوردن را بعد از برداشت  افزایش  دهد. کدام دو نقش  زیر، به  این  هورمون تعلق  دارد؟  28

ایجاد ریشه  در گیاهان پسته  و گردو و ریزش میوه در گیاه پنبه

القاي  تقسیم  در یاخته هاي  کال و رشد جوانه هاي  جانبی  در گیاهان بوته اي 

جانشین  سرما در جوانه زنی  دانه ها و ممانعت  از رویش  و رشد علف هاي  هرز

به  خواب رفتن  جوانه ها در گیاهان چوبی  و جلوگیري  از رویش  دانه  در داخل  میوه

مرجع: سراسري- 1403

در صنعت به منظور تهیۀ مالت از دانه هاي جو، این دانه ها را تحت تأثیر نوعی هورمون گیاهی وادار به جوانه زدن می کنند. کدام دو نقش زیر،  29
دربارة این هورمون، صحیح است؟

تجزیۀ سبزینه (کلروفیل)ها و ظاهر شدنِ کاروتنوئیدها در میوة گوجه فرنگی و تنظیم چرخۀ یاخته هاي گیاهی

ایجاد ریشه در قلمۀ گیاه گندم و مهار پیري برگ هاي جداشده از گیاه زنبق

افزایش طول ساقۀ گیاه شمعدانی و درشت کردن پرتقال بدون دانه

سرکوب رشد جوانه هاي جانبی گیاه لوبیا و ریزش برگ گیاه رز

مرجع: خارج از کشور- 1403

در صنعت به منظور تهیۀ مالت از دانه هاي جو، این دانه ها را تحت تأثیر نوعی هورمون گیاهی، وادار به جوانه زدن می کنند، کدام دو نقش  30
زیر، به این هورمون اختصاص دارد؟

تجزیۀ سبزینه (کلروفیل)ها و ظاهر شدن کاروتنوئیدها در میوة گوجه فرنگی و ریزش برگ گیاه رز

درشت کردن حبه هاي انگور بی دانه و رشد طولی سریع فاصلۀ بینِ گره هاي ساقۀ گیاه برنج

ایجاد ریشه در قلمۀ گیاه شمعدانی و سرکوب رشد جوانه هاي جانبی گیاه لوبیا

تنظیم چرخۀ یاخته هاي گیاهی و مهار پیري برگ هاي جداشده از گیاه زنبق

ریزش برگ

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  31
«نوعی تنظیم کنندة رشد گیاهی می تواند علاوه بر تولید میوه هاي بدون دانه، در شرایطی از تشکیل لایۀ جداکنندة برگ ممانعت به عمل آورد. این

تنظیم کنندة رشد، .................. »

مانع رویش دانه و رشد جوانه ها در شرایط نامساعد محیط می شود.

همواره مانع تبدیل مریستم رویشی به مریستم زایشی ساقه می شود.

می تواند تولید نوعی هورمون بازدارنده را در جوانه هاي جانبی ساقه تحریک کند.

همواره در مقادیر زیاد و در حضور مقادیر اندکی از نوعی هورمون محرك رشد,  باعث ساقه زایی می شود.

پاسخ هایی از جنس دفاعگفتار 2: پاسخ به محیط
مرجع: سراسري- 1403 کدام عبارت، در ارتباط با آن دسته  از گیاهان آوندي  که  از طریق  دانه  تولیدمثل  می کنند، درست  است ؟  32

فقط  بعضی  از آنها می توانند از طریق  فرایندي ، باعث  مرگ یاخته هاي  خود شوند.

همۀ آنها، نیتروژن موردنیاز خود را فقط  به صورت یون آمونیوم یا نیترات جذب می کنند.

فقط  بعضی  از آنها، می توانند مواد مضر براي  گیاه را به صورت ایمن  در خود نگهداري  کنند.

اغلب  آنها، از طریق  ریشه  فقط  با انواعی  از موجودات فتوسنتزکننده رابطۀ هم زیستی  دارند.
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جانوران از گیاهان حفاظت می کنند.
مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، صحیح است؟  33

گیاه آکاسیا با آزاد کردن نوعی ترکیب شیمیایی، مورچه ها را از خود فراري می دهد.

گیاه آکاسیا پس از آزاد نمودن نوعی ترکیب شیمیایی، مانع حملۀ زنبورها به مورچه ها می شود.

مورچه ها پس از آزاد نمودن نوعی ترکیب شیمیایی، شروع به خوردن برگ هاي درخت آکاسیا می کنند.

مورچه ها با آزاد کردن نوعی ترکیب شیمیایی، توجه زنبورهاي گرده افشان را به سمت گیاه آکاسیا جلب می کنند.

مرجع: سراسري- 1402

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، جانورانی که بر روي درخت آکاسیا زندگی و از آن محافظت می کنند، چه مشخصه اي دارند؟   34

به واسطۀ تولید و انتشار نوعی ترکیب شیمیایی، باعث مرگ یا بیماري گیاهخواران می شوند.

همواره در کنار گیاه آکاسیا باقی می مانند و به حشراتی که قصد خوردن آن را دارند، هجوم می برند.

به واسطۀ داشتن زندگی گروهی و داشتن نگهبانان گروه، احتمال شکار شدنشان پایین آمده است. 

در گرده افشانی گل هاي آکاسیا که فاقد بوي قوي و رنگ هاي درخشانی است، نقش اصلی را دارند. 
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هورمون اکسین، مسئول ایجاد گرایش ها است، از طرف دیگر، اکسین موجب تشکیل ریشه روي قلمه ها می شود. گزینه 4  1
24 -10 -67

از سیتوکینین به صورت افشانه براي شادابی شاخه هاي گل و افزایش مدت نگهداري میوه ها و سبزیجات استفاده می شود. گزینه 2  2
بررسی سایر گزینه ها:

»: مربوط به اتیلن هستند. گزینه هاي « و 

»: مربوط به جیبرلین است. گزینۀ «
17 -14 -69

اکسین باعث رشد طولی ساقه می شود. گزینه 3  3
بررسی سایر گزینه ها:

»:  اکسین باعث بازدارندگی رشد جوانه ها ي جانبی می شود. (چیرگی رأسی) گزینۀ «

»: ریزش برگ، بستگی به هورمون هاي بازدارنده مثل اتیلن دارند. گزینۀ «

»: از سیتوکینین به صورت افشانه براي شادابی گل ها استفاده می شود. گزینۀ «
24 -14 -62

گزینه 2  4
سیتوکینین باعث رشد جوانه هاي جانبی می شود. این هورمون پیر شدن اندام هاي هوایی گیاه مثل برگ را به تأخیر می اندازد؛ بنابراین می توان گفت هورمون سیتوکینین باعث تأخیر در روند

تجزیه شدن کلروفیل در برگ و تغییر رنگ در آنها می شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) حفظ آب گیاه و برگ هاي پولک مانند بر روي جوانه ها از اثرات هورمون آبسیزیک اسید است.   و

) افزایش نسبت هورمون اتیلن به اکسین در برگ باعث ایجاد لایۀ جداکننده در قاعدة دمبرگ می شود. 
62 -7 -32

از جیبرلین و اکسین براي تولید میوه هاي بدون دانه استفاده می شود. گزینه 1  5
17 -11 -72

آکسین مانع تبدیل مریستم رویشی به مریستم زایشی نمی شود. گزینه 2  6

: آکسین با افزایش رشد طولی یاخته ها، سبب افزایش طول ساقه می شود. گزینه 

: آکسین، عامل چیرگی راسی است و آکسین جوانۀ راسی، تولید اتیلن (نوعی هورمون بازدارنده) در جوانه هاي جانبی را تحریک می کند. گزینه 

: آکسین همواره در مقادیر زیاد و در حضور مقادیر اندکی از سیتوکینین ریشه زایی را موجب می شود. گزینه 
44 -13 -43

با قطع جوانۀ رأسی در ساقۀ گیاه، مقدار سیتوکینین در جوانه هاي جانبی گیاه افزایش و میزان هورمون اکسین کاهش می یابد. هورمون اکسین با افزایش رشد طولی گزینه 2  7
یاخته ها، سبب افزایش طول ساقه می شود و هورمون سیتوکینین ها با تحریک تقسیم یاخته اي و در نتیجه، ایجاد یاخته هاي جدید، پیر  شدن اندام  هاي هوایی گیاه را به تأخیر می اندازند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: ریزش برگ با تشکیل لایۀ جداکننده = اتیلن گزینۀ «
ریشه زایی = اکسین

»: بسته  شدن روزنه ها و حفظ آب گیاه در شرایط نامساعد محیطی = آبسیزیک اسید  تحریک تقسیم یاخته اي = سیتوکینین گزینۀ «

»: کاهش رشد گیاه در شرایط نامساعد محیطی = آبسیزیک اسید گزینۀ «
ایجاد یاخته هاي جدید = سیتوکینین

21 -36 -43
در فن کشت بافت، نسبت بالاي اکسین به سیتوکینین باعث ریشه زایی می شود. بنابراین، هورمون مورد سؤال می تواند سبب افزایش مدت نگهداري گل ها نیز گزینه 2  8

شود. اکسین ها و جیبرلین ها براي درشت  کردن میوه ها در کشاورزي به کار می روند.
32 -18 -50

هورمونی که سبب طویل  شدن ساقه ها می شود، یعنی جیبرلین نمی تواند سبب خفتگی دانه ها شود. (سبب جوانه زنی می شود) گزینه 3  9
بررسی سایر گزینه ها:

»: آبسیزیک اسید، سبب خفتگی جوانه ها و بستن روزنه هاي هوایی می شود. گزینۀ «

»: سیتوکینین باعث تقسیم سلولی و افزایش مدت نگهداري میوه ها و سبزیجات می شود. گزینۀ «

»: اکسین سبب طویل  شدن سلول ها و چیرگی رأسی می شود. گزینۀ «
27 -8 -65

هورمون هاي آبسیزیک اسید در روزهاي گرم و خشک تعادل آب را به وسیلۀ بستن روزنه هاي هوایی و حفظ جذب آب توسط ریشه ها تنظیم می کند. بنابراین، در این گزینه 1  10
شرایط مقدار هورمون آبسیزیک اسید افزایش می یابد.
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19 -5 -77
منظور از صورت سؤال، هورمون اتیلن است.  هورمون اتیلن سبب افزایش آنزیم هاي تجزیه کنندة دیواره می شود. گزینه 3  11

بررسی سایر گزینه ها:

»: تحریک ریشه زایی: اکسین گزینۀ «

»: درشت  کردن میوه : جیبرلین گزینۀ «

»: افزایش مدت نگهداري میوه: سیتوکینین گزینۀ «
22 -37 -41

همان طور که می دانید آبسیزیک اسید که جزو هورمون هاي بازدارندة رشد است، در فرآیند خفتگی دانه ها نقش دارد و همچنین با بستن روزنه هاي هوایی به حفظ گزینه 2  12
آب در گیاهان تحت تنش خشکی کمک می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: هورمون سیتوکینین که در فن کشت بافت براي تشکیل ساقه از یاخته هاي تمایزنیافته استفاده می شود، با هورمون هاي بازدارندة رشد (آبسیزیک اسید و اتیلن) متفاوت است. گزینۀ «

»: همان طور که می دانید هورمون سیتوکینین باعث تحریک تقسیمات یاخته اي شده و همچنین در کشاورزي می توان با استفاده از آن پیرشدن اندام هاي هوایی گیاه را به تأخیر گزینۀ «
انداخت. اتیلن با افزایش رسیدگی میوه ها، باعث کاهش مدت نگهداري آنها می شود.

»: هورمونی که باعث خفتگی دانه ها و مانع جوانه زنی آنها می شود، آبسیزیک اسید است و هورمون هایی که باعث به وجود آمدن میوه هاي بدون دانه می شوند، هورمون هاي اکسین و گزینۀ «
جیبرلین  هستند که با یکدیگر متفاوتند.

29 -7 -64
این دو هورمون، بازدارندة رشد هستند ولی جوانه زنی توسط جیبرلین تحریک می شود. گزینه 2  13

ریزش برگ ها، رسیدگی میوه ها توسط اتیلن تحریک می شوند و بسته شدن روزنه ها توسط آبسیزیک اسید اتفاق می افتد.
21 -8 -70

جیبرلین ها بر خلاف آبسیزیک اسید، باعث بیدار شدن دانه ها از خفتگی و جوانه زنی آنها می شود. از جیبرلین ها براي درشت  کردن میوه هاي بدون دانه (مانند حبه هاي گزینه 1  14
انگور بدون دانه) استفاده می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: حفظ جذب آب توسط ریشه ها: آبسیزیک اسید گزینۀ «

»: تسهیل برداشت مکانیکی میوه ها: اتیلن گزینۀ «

»: کنترل سنتز پروتئین در شرایط نامساعد محیطی هورمون هاي باز دارنده گزینۀ «
36 -13 -51

با قطع جوانۀ انتهایی، در جوانۀ جانبی اکسین کم و سیتوکینین زیاد می شود. سیتوکینین در تقسیم سلولی و اکسین در تشکیل میوة بدون دانه نقش دارد. گزینه 2  15
بررسی سایر گزینه ها:

»: سیتوکینین باعث ریزش برگ ها نمی شود و سرعت پیرشدن اندام هاي هوایی گیاه را کند می کند. گزینۀ «

»: سیتوکینین باعث رشد تعداد یاخته ها می شود و اکسین عامل رشد طولی یاخته ها است. گزینۀ «

»: عامل اصلی تحریک ریشه زایی اکسین است نه سیتوکینین. (اگرچه براي ریشه زایی مقدار کم سیتوکینین در برابر مقدار زیاد اکسین لازم است) گزینۀ «
15 -41 -44

سیتوکینین ها باعث تحریک تقسیم سلولی می شوند، در حالی که اتیلن، باعث تسهیل در برداشت مکانیکی میوه ها می شود؛ بنابراین، می توان گفت سیتوکینین ها گزینه 4  16
نمی توانند سبب تسهیل در برداشت مکانیکی میوه ها شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: از جیبرلین ها براي درشت  کردن برخی میوه هاي بدون دانه استفاده می کنند. از همین هورمون براي تحریک طویل  شدن ساقه ها نیز استفاده می شود. گزینۀ «

»: از اکسین در کشاورزي براي ریشه دار کردن قلمه ها استفاده می شود، همچنین اکسین با توقف رشد جوانه هاي جانبی، باعث چیرگی رأسی می شود. گزینۀ «

»: آبسیزیک اسید از هورمون هاي بازدارندة رشد است و در عدم رشد دانه ها نقش دارد. این هورمون، می تواند باعث پلاسمولیز، خروج آب از سلول هاي نگهبان روزنه (بستن روزنه ها) گزینۀ «
شود.

19 -13 -68
جیبرلین ها باعث طویل  شدن ساقه و رویش دانه ها می شوند، همچنین در تولید میوه هاي بدون دانه و درشت  کردن میوه ها به کار می روند. گزینه 2  17

بررسی سایر گزینه ها:

»: آبسیزیک اسید، مانع رویش دانه ها و رشد جوانه ها می شود، اما نقشی در درشت  کردن میوه ها ندارد. گزینۀ «

»: سیتوکینین ها براي شادابی شاخه هاي گل مورد استفاده قرار می گیرند که از آنها براي تشکیل ساقه از سلول تمایزنیافته استفاده می شود نه تمایزیافته. گزینۀ «

»: آبسیزیک اسید باعث حفظ تعادل آب در گیاهان تحت تنش خشکی می شود، اما افزایش مدت نگهداري میوه ها با سیتوکینین میسر می شود. گزینۀ «
28 -12 -60

هورمون اتیلن موجب افزایش رسیدگی میوه ها می شود. گزینه 3  18
19 -6 -75

گاز اتیلن، بازدارندة رشد است. گزینه 3  19
20 -13 -66
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سیتوکینین نوعی هورمون محرك رشد است. ریزش برگ ها از آثار هورمون هاي بازدارندة رشد است. گزینه 2  20
19 -7 -74

اکسین جوانۀ رأسی (عامل چیرگی راسی)، تولید اتیلن در جوانه هاي جانبی را تحریک می کند. پس منظور صورت سؤال، اتیلن است. گزینه 4  21
برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین، آنزیم هاي تجزیه کنندة دیواره یاخته را تولید می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: اتیلن توسط بافت آسیب دیده تولید می شود. گزینۀ «

»: اتیلن می تواند باعث رسیدگی میوه هاي نارس شود. گزینۀ «

»: سیتوکینین ها با تحریک تقسیم  یاخته اي و درنتیجه، ایجاد یاخته هاي جدید، پیرشدن اندام هاي هوایی گیاه را به  تأخیر می اندازند؛ نه اتیلن ها. گزینۀ «
42 -14 -44

سیتوکینین، سرعت پیر شدن برخی اندام هاي گیاهی را کاهش می دهد. در کشت بافت، از این هورمون براي تشکیل ساقه از کال استفاده می شود. گزینه 1  22
بررسی سایر گزینه ها:

»: مهار رشد جوانه هاي جانبی: اکسین گزینۀ «

»: کنترل مراحل انتهایی نمو: اتیلن گزینۀ «

»: درشت کردن میوه هاي بدون دانه: جیبرلین گزینۀ «
20 -10 -70

اکسین جوانۀ راسی (عامل چیرگی راسی)، تولید اتیلن در جوانه هاي جانبی را تحریک می کند. پس منظور صورت سؤال اتیلن است. گزینه 1  23
سیتوکینین ها با تحریک تقسیم  یاخته اي و در نتیجه ایجاد یاخته هاي جدید، پیرشدن اندام هاي هوایی گیاه را به  تأخیر می اندازند؛ نه اتیلن ها.

بررسی سایر گزینه ها:

) اکسین ریشه زایی را در تکثیر رویشی گیاهان با استفاده از قلمه، تحریک می کند. گزینۀ 

) برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین، آنزیم هاي تجزیه کنندة دیواره یاخته را تولید می کند. گزینۀ 

) شرایط نامساعد محیط مانند خشکی، تولید آبسزیک اسید را در گیاهان تحریک می کند، آبسزیک اسید سبب بسته شدن روزنه ها و در نتیجه حفظ آب گیاه و همچنین مانع رویش دانه گزینۀ 
و رشد جوانه ها در شرایط نامساعد می شود.

22 -41 -38
با قطع جوانۀ رأسی مقدار سیتوکینین در جوانه هاي جانبی افزایش و مقدار اکسین آنها کاهش می یابد، درنتیجه، جوانه هاي جانبی رشد می کنند. اگر بعد از قطع جوانۀ گزینه 3  24

رأسی، در محل برش، اکسین قرار دهیم، جوانه هاي جانبی رشد نمی کنند. این آزمایش نشان می دهد که اکسین از جوانۀ رأسی به جوانه هاي جانبی می رود و مانع از رشد آنها می شود.
اکسین ریشه زایی را تحریک می کند؛ بنابراین، براي تکثیر رویشی گیاهان با استفاده از قلمه به کار می رود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: اکسین ها را براي ساختن سموم کشاورزي به منظور از بین بردن گیاهان خودرو در مزارعی مانند مزرعه گندم، به کار بردند. اما بخش دوم این گزینه در مورد اتیلن بیان شده است. گزینۀ «

»: جیبرلین ها بر خارجی ترین لایۀ درون دانه (لایۀ گلوتن دار) اثر می گذارند و سبب تولید و رهاشدن آنزیم هاي گوارشی در دانه می شوند. این هورمون در رشد ریشه نقشی ایفا گزینۀ «
نمی کند. رشد ریشه تحت اثر اکسین صورت می گیرد.

»: هورمون آبسیزیک اسید مانع رویش دانه شده و می تواند از آزادشدن آمیلاز در جوانه هاي غلات جلوگیري کند. بخش دوم این گزینه در ارتباط با «اتیلن» صادق است. گزینۀ «
23 -37 -40

آبسیزیک اسید مانع رویش دانه می شود، اما در ریزش برگ نقش ندارد. اتیلن در ریزش برگ نقش دارد. گزینه 4  25

» را به عنوان جواب برگزیده است. قضاوت با شما!!! متاسفانه سازمان سنجش گزینۀ «
بررسی سایر گزینه ها:

»: جیبرلین و اکسین در رشد طولی یاخته ها و تولید میوه هاي بدون دانه نقش دارند. گزینۀ «

»: جیبرلین در تولید و فعالیت آمیلاز دانۀ غلات نقش دارد، اما طبق کتاب اکسین در ریشه زایی نقش دارد. گزینۀ «

»: اتیلن موجب رسیدن میوه ها می شود. این هورمون، نوعی بازدارندة رشد است؛ پس حتماً بر روند رشد گیاه مؤثر است. گزینۀ «
47 -19 -34

اکسین در ریشه زایی و درنتیجه، قلمه زنی استفاده می شود. گزینه 3  26
بررسی سایر گزینه ها:

»: از اکسین به عنوان علف کش استفاده می شود، اما از سوخت فسیلی اتیلن تولید می شود. گزینۀ «

»: جملۀ اول در مورد اکسین و جیبرلین و جملۀ دوم در مورد آبسیزیک اسید است. گزینۀ «

»: جملۀ اول مربوط به آبسیزیک اسید و جملۀ دوم مربوط به اتیلن است. گزینۀ «
14 -42 -45

سیتوکینین باعث رشد جوانه هاي جانبی می شود. گزینه 2  27
بررسی همۀ موارد:

الف) درست – سیتوکینین هورمون ساقه زایی است و افزایش نسبت آن به اکسین، ریشه زایی را مهارکرده و منجر به ایجاد ساقه می شود.
ب) نادرست – افزایش نسبت هورمون اتیلن به اکسین در برگ باعث ایجاد لایۀ جداکننده در قاعدة دمبرگ می شود.

1

2

3

2

3

4

2

3

4

1

2

4

1

1

2

3

1

2

4

8

مشاوره کنکور نوتروفیل



ج) نادرست – حفظ آب گیاه و بسته  شدن روزنه هاي هوایی، از اثرات هورمون آبسیزیک اسید است.
د) درست – این هورمون پیر شدن اندام هاي هوایی گیاه مثل برگ را به تأخیر می اندازد؛ بنابراین می توان گفت هورمون سیتوکینین باعث تأخیر در روند تجزیه شدن کلروفیل در برگ و

تغییر رنگ در آنها می شود.
30 -41 -30

منظور صورت سوال هورمون سیتوکینین است که می تواند باعث تاخیر انداختن پیري اندام هاي هوایی شود. هورمون سیتوکینین موجب ساقه زایی از کال و همچنین با گزینه 2  28

( تحریک جوانه هاي جانبی موجب شاخه زایی شود. (درستی گزینه 
بررسی سایر گزینه ها:

) ایجاد ریشه  و ریشه زایی مربوط به هورمون اکسین است و ریزش برگ هم مربوط به اتیلن است.

) جانشین  سرما در جوانه زنی  برخی  دانه ها مربوط به آبسزیک اسید است.

) به  خواب رفتن  دانه ها هم مربوط به آبسزیک اسید است.
27 -41 -32

جوانه زدن دانه غلات  حیبرلین: (افزایش طول ساقه گیاهان، میوه بدون دانه، درشت کردن میوه  گزینه 3  29

) رسیدن گوجه  اتیلن / تنظیم چرخۀ یاخته اي  سیتوکینین و جیبرلین

) ایجاد ریشه  اکسین / مهار پیري  سیتوکینین

) همگی جیبرلین (گزینۀ صحیح)

) هر دو اتیلن
52 -9 -39

جوانه زدن دانه غلات به واسطه جیبرلین اتفاق می افتد. گزینه 2  30

نقش هاي جیبرلین: افزایش طول ساقۀ گیاهان، تولید میوه بدون دانه درشت کردن میوه که منطبق بر گزینۀ  است.
بررسی سایر گزینه ها:

) تجزیه سبزینه به وسیله اتیلن رخ می دهد / ریزش برگ تحت کنترل اتیلن است.

) ریشه زایی از اعمال اکسین است / سرکوب رشد جوانۀ جانبی هم از اثرات اکسین بوده

) تنظیم چرخه یاخته اي توسط جیبرلین و سیتوکینین کنترل می شود و مهار پیري هم توسط سیتوکینین ایجاد می شود.
38 -15 -47

منظور صورت سوال هورمون اکسین می باشد. این هورمون در فرآیند چیرگی راسی، سبب تولید هورمون اتیلن در جوانه هاي جانبی ساقه شده و رشد آنها را مهار گزینه 3  31
می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

): این مورد مربوط به آبسیزیک اسید است. گزینه (

): این هورمون لزوماً مانع گلدهی گیاه نمی شود. این نقش بیشتر مربوط به بازدارنده هاي رشد است. گزینه (

): هورمون ساقه زایی، سیتوکینین است. گزینه (
50 -8 -42

صورت سوال به بازدانگان و نهان دانگان اشاره می کند و فقط بعضی از گیاهان می توانند مقدار زیادي مواد مضر را درون خود به صورت ایمن نگهداري کنند. گزینه 3  32
بررسی سایر گزینه ها:

) هر یاختۀ هسته دار و زنده می تواند دچار مرگ برنامه ریزي شده شود.

) بعضی گیاهان مانند گیاهان حشره خوار می توانند از طریق شکار خود نیز نیتروژن خود را تأمین کنند.

) همزیستی گیاهان دانه دار با قارچ ها بوده ولی باید توجه داشت که قارچ ها غیرفتوسنتز کننده اند.
31 -42 -26

وقتی گل هاي آکاسیا باز می شوند، نوعی ترکیب شیمیایی تولید و منتشر می کنند که با فراري  دادن مورچه ها، مانع از حملۀ آنها به زنبورهاي گرده افشان می شوند. گزینه 1  33
بررسی سایر گزینه ها:

»: مورچه هاي نگهبان آکاسیا به زنبورها حمله می کنند. گزینۀ «

»: درخت آکاسیا ترکیب شیمیایی براي فراري  دادن مورچه ها آزاد می کند. گزینۀ «

»: خود گل آکاسیا عامل جلب زنبورهاي گرده افشان به سمت گیاه است. گزینۀ «
27 -29 -44

گزینه 3  34
مورچه ها بر روي درخت آکاسیا زندگی و از آن محافظت می کنند. مورچه ها به شکل گروهی زندگی می کنند و با هم همکاري دارند. در زندگی گروهی، احتمال شکار شدن جانور در گروه

کمتر است زیرا نگهبان هاي گروه، محیط اطراف را زیر نظر می گیرند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) دقت داشته باشید که مورچه ها با تولید ترکیب سمی باعث بیماري یا مرگ گیاه خواران نمی شوند. 

) در زمان گرده افشانی گیاه آکاسیا، مورچه تحت تأثیر ترکیب آزاد شده از گل هاي آکاسیا از گیاه فراري داده می شوند؛ در نتیجه نمی توان گفت که مورچه ها همواره در کنار درخت آکاسیا
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باقی می مانند. 

) گرده افشانی آکاسیا توسط زنبورها انجام می گیرد نه مورچه ها. 
47 -8 -45
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